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EPISCOPUL LEMENYI-ACASÁ. 
Blaş, 19 Iulie n. 1901. 

î n sfîrşit după patru-zecì ani de 
la mórtea sa, nefericitul Episcop îoan 
Leményi se întorce în osemintele sale 
erăşî în patria, pe care atât de mult 
a iubit-o, aşa de fierbinte a dorit să o 
mai revadă şi vine să-şî ieie repausul 
etern în mijlocul soţilor sèi Archierei . 

Sufletul sèù potè privi cu bucurie 
din fericirea, în care petrece, căci cea 
mai caldă dorinţă a sa s'a împlinit. 
E i nu mai trebue să se temă, că unghia 
calului gotic va împrăştia ţarina mor-
mîntuluî seu, pentru că rămăşiţele sale 
pămîntesci, zac azi în cripta bisericeî 
Mitropoliei din Blaş şi de-asupra grópeì 
sale jertfă sfîntă se aduce o marelui 
Dumnezeu. 

E l potè dormi în pace, căci zace 
între fraţii săi iubiţi, în pămîntul scump 
inimeî sale, între fiii săi, de cari vitre-
j imea timpurilor l'au despărţi t cu forţa, 
pentru ca o dragoste caldă să îmbră-
ţoşeze răcitele sale oseminte la reîn-
tórcerea în mijlocul alor săi. 

Sînt prea aprópe de noi vremi le, 
pe cari el le-a trăit, sînt potè şi azi 
neliniştite patimile ómenilor, cari au 
turburat viaţa acestui • Arehiereù a bi
sericeî nòstre şi i-aù făcut capetul t ragic 
şi n 'ar fi potè cu minte să ridicăm 
vălul de pe nisce fapte, de cari numai 
cu regret ne mai putem aduce aminte. 
Povestitórea nepărtinitore istorie va 
smulge la vremea sa vălul, pe care 
azi presentul îl reţine, şi va pune şi plină 
lumină înaintea viitorimeî intrigile, prin 
cari adversari i săi de odinioră, au cercat 
sa întunece gloria sa de Arehiereù, de 
iubitor părinte al turmei sale şi bun 
fiu a neamului său românesc 

Articolul prim din numărul trecut, 
scris de un venerat membru al clerului 
nostru, a lăsat să se întrevadă nedrep
tatea ce s'a făcut Episcopului Leményi 
din partea contimporanilor săi. Bărbat 
serios cum a fost Bariţ, atât în foia 
sa „Observatorul" , cât şj mai târziu în 
„Istoria Transi lvanie i" , nu mai reedi-
teză păcatele, pe cari al tă dată patimile 
prea aţiţate ale duşmanilor bunului 
Arehiereù, nu mai sciaù cum să le în-
grămădescă de-asupra capului lui. Şi 
sperăm tare, că cu cât se vor studia 
cu mai multă rè cela si cu mai multă 

calmitate faptele trecute, cu atâta va 
ieşi mai mult la ivelă nevinovăţia Ini. 

Da r să le uităm azi tote, să uităm 
miseriile trecutului, azi, când Lemenyi 
revine în mijlocul nostru, şi să ne 
plecăm capetele nostre înaintea sufle-
tutuî său fericit, care azi privesce cu 
mulţumire spre fapta plină de iubirea 
fiilor bisericeî, al cărei cap şi el a fost 
o dată. 

Să ne aducem aminte de lucrurile 
părinţilor noştri, care le-au făcut întru 
neamurile sale, şi vom lua mărire mare, 
şi nume vecinie. 

«>< 

Cuvîntul Mitropolitului Míhályi 
în memoria episcopului Leményi. 

»Aduceţi-vă aminte de lucrurile părinţilor 
noştri, care le-aă făcut îutru neamurile 
sale, şi veţi lua mărire mare, şi nume 
vecinie.» I. Macavel II. 51. 

împlinim un act de nietate datorită 
memoriei Episcopului Făgăraşului loan când
va Lemenyi, adurmit în Domnul în 29 Martie 
1861 în Viena. unde fu înmormîntat în ce-
meteriul comun din suburbiul Simmering. 

Osemintele-I venerande transportate de 
acolo stau închise în sicriul, în jurul căruia 
ne-am adunat astăzi, ca să vărsăm lacremi 
spre rugăciune pentru odihna sufletului unui 
archiereii de bună pomenire, care la patru 
zeci de ani de la adurmire. se învrednicise 
acum în osemintele sale a se reîntorce la 
biserica sa catedrală, ca după cântece sacre 
funebrale, să fie aşedat în mormîntul. unde 
zac antecesorii lui. 

Adunare creştinescă mult întristată! 
Voi carii aţi avut sortea de a eunosce faţă 
cătră faţă pe archiereul loan când-va Le
menyi. şi voi cărora bătrânii vi-ati povestit 
despre blândeţele şi generositatea acelui bun 
părinte, voi cu toţii cari ulmindu-ve priviţi 
La frumseţa acestei mănăstiri, la maiestatea 
turnurilor ei. la forma reşedinţei mitropolitane, 
ambe aceste clădiri monumentale restaurate 
şi străformate din munificehţa acelui dispu-
nător peste ele; voi cari, cu mândria vă 
desfătaţi de proporţiunile plăcute ale stradel 
celei nouă din opisul Blaş. — voi cu toţii 
daţi-ral voe! ca la locul acest sfînt, cu acest 
prilej sărbătoresc, să vă ating unele trăsături 

din viaţa episcopului îoan, cari trăsături să 
vă arete din destul, că dacă el ca bărbatul 
doririlor atot Clerul, era mare în culmea 
prosperităţii, ajuns în împrejurări grele de 
ispită, rămase mare şi ca bărbatul ce scie 
răbda durere. Rogn-ve să mă ascultaţi! 

în sinodul electoral din 15 Maiu 1832 
loan Leményi fu candidat în locul prim 
pentru scaunul episcopesc al Făgăraşului 
cu 179 din 212 voturi. încrederea acesta 
în dată la început o a contracambiat archi
ereul prin aşedămintele salutari ale săborulul 
mare din 15/3 luliü 1833. 

Eră ca asedemintele acelea, pe cum şi 
ale săborelor de mal înainte, să servescă 
tuturora de îndreptar, marele archipăstor n'a 
pregetat ostenéla de a cerceta el însu-şl cele 
mai multe parochiî ale dieceseî Făgăraşului; 
din gura lui ca o lumină de foc strălucind 
darul, luminatu-a marginile de la Bilborul 
Giurgeuluî până la Câmpul lui Neag al 
Jiului. — de la Prelnea Cetâţii-de-pîatră 
până la Tohanul-vechiü; prin buzele sale 
pe toţi i-a învăţat a se închina unui Dum
nezeu în Treime. 

Vestea despre darul cuvîutulul, de care 
era înzestrat Episcopul loan Leményi, pă
trunse de parte peste marginile dieceseî 
Făgăraşului, — credincioşii din Lugoş pe la 
an. 1837 se rugară de Maestatea Sa Regele 
Apostolic al Ungariei, că de ore ce Episcopia 
Oradeî-marI era vacantă: să trimită pe 
Episcopul Făgăraşului loan Leményi să 
sfinţescâ piatra fundamentală a bisericii, ce 
era să se zidéscá în piaţul Lugoşulul. — 
După ce episcopul loan făcuse Curţii din 
Viena raport despre visitaţiunea canonică 
sevîrşită în cele mal multe parochie ale 
dicesel Făgăraşului, se învrednicise a primi 
recunoştinţa laudatóre, scrisă totă cu mâna 
MaestăţiI Sale Ferdinand al V. Rege apo
stolic al Ungariei. 

Pe cât era Episcopul loan înflăcărat 
de zel apostolic, ca să vestescă el însu-şl, 
şi după esemplul dat de dînsul, prin clerul 
său să se predice cuvîntul adevărului: pe 
atâta era îiigrijat şi de avîntul şcolelor din 
Blaş. eră instituţiunea creştinescă a fiilor 
poporului a o mijloci prin şcole bune po
porali, acesta era una dintre stăruinţele lui 
de căpetenie. Câtă ostenéla a îndurat acest 
mare archiereü în interesul administraţiuneî 
bune a dieceseî sale, dovedă sînt protocólele 
presidiali ale Episcopiei din anii păstorire! 
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lui, ca cele ce în mare parte cuprind dispu-
seţiunl formulate şi scrise cu însă-şî mâna 
Episcopului. 

Rugămintea celor doi episcopl româ-
nescl aşternută Staturilor dietei de la 1842 
în causa Românilor, locuitori pe pămîntul 
crăiesc, dovedesce simţ pentru modul, după 
care se pote întări şi conserva biserica 
însă-şl, că cerurâ: sub punctul c) „ca din 
casele comune de bani tineri învă
ţători să fie ajutoraţi. Pentru zidirea 
de locaşele popilor şi a cântăreţilor noştri, 
şi pentru biserică să se rînduie ajutor." 
Sub punctul g) „ca zeciuela fie care să o 
dea la popa seu" Sub punctul h) 
„ca personelor bisericesc! încă să li-se 
taie loc bisericesc." 

II. 

Aceste le atiusei din cele de obsce 
cunoscute, eră cel ce se bucurafi de famili
aritatea Episcopului îoan, pe cum şi cel ce 
audjră de la unii ca şl aceştia, vor fi sciind 
multe alte dovedj despre virtuţile lui de 
archiereît, de unde în inima lor îl şi preţuiesc, 
ca pe un bărbat binemeritat de biserica sa 
şi de patrie. 

înse din slăbiciunea firei se intîmplă 
a orea''. „că despreţuim faptele alese ale 
deapropelul, fie cât de multe şi mari; er 
dacă i-se ivesce vre-o scădere, fie cât de 
mică, fie fost întîmplată cât de de mult; 
îndată o cundscem, îu dată ne prindem de 
ea, şi nici odată nu o dăm uitării: şi puţină 
acea şi prea mică scădere adese înipuţinăză 
reputaţiunea multor bărbaţi mari." x) 

Adauge, că de cum-va cutare asediat 
în demnitate şi ordine inferidră, sub ver o 
privinţă pote să strălucescă mai mult de cât 

') S. Io. Chrysost. De sacerdotio Lib. V. 5. 

Feuilleton. 
-"âssc?* 

DHT VIAŢA EPISCOPULUI 
LEMENYI. 

— Fragmente. — 

~ — 

Cuminte băiat era îoan Lemenyi la 
timpul săă! Născut la anul 1780 — pe când 
Sinkai îşi ilustra deja numele — el îşi pe
trecu copilăria în locul nascerel, la Desmir. 
Acest modest sat, aprope de Cluş, şi astăzi 
mai portă dor înfâţoşarea ce o avea pe 
atunci. Ferit din drumul larg ce duce spre 
Cluş, aşezat pe nisce coline, în faţa sorelui, 
el şi-a păstrat neschimbat caracterul vechia 
al unul sat de Iobagi. Căsuţe modeste aco
perite cu trestie şi paie. forte puţine cu 
şindile sau ţigle, aruncate farâ rînduială, 
unele mai în grădină, altele mai spre uliţă, 
— are nisce uliciore strîmbe — ele strălucesc 
în sdre resfirate, cu păreţii lor albi. pare că o ta-
beră din vechi vremuri şi ar fi făcut popasul 
de o zi două pe aceste coline scutite de vânt. 

Primăvara, când înfloresc acâţiî, forte 
numeroşi, satul strălucesce şi mal mult de 
albeţă şi plin de miresmele dalbelor flori 
de pe arbori, bâjbâie de murmurul lin al 
albinelor, par că ar fi o mare stupină în-
tregă colonia. 

Din simplitatea plăcută a acestui sătuţ 
dor două case se relevezâ în deosebi aten
ţiune! privitorului. O casă domnescă. şi 
casa Domnului. Ceasta din urmă e mal mo-

archiereul său: acesta, pe cum ne învăţă 
S. îoan Gură-de-aur, are trebuinţă de ore 
care spirit dumnezeesc. ca să nu fie stăpânit 
de pismâ. nici se c a 4 ă în întristare. Pentru 
că acea, ca cel ce este mai mare după 
vrednicie, să fie întrecut de cătră inferiori, 
şi acesta să o rabde cu tăria: acesta nu 
este însuşirea unui suflet mic, nici însuşirea 
sufletului nostru, ci a unul suflet adamantin." s) 

Acesta ori asemenea cred eü că va fi 
judecata posterităţii, dacă va cunósce fasele 
procesului, care a paralisat în parte stăru
inţele Episcopului îoan. 

Eră ţinuta Episcopului în faţa judeţului 
marţial, a o cumpeni. nu ni este dat nouă; 
eă el a preferit a abzice şi a întră în calea 
esiliulul, înfruntând tote greutăţile aceluia: 
de aici nu fără temeiü am conchide la ca
racterul hotărît .şi la . constanţa lui de ar-
ehiereü iubitor de biserica sa, pentru a 
căreia bine s'a adus el pe sine jertfă bine-
primită. 

Odihnesce în pace Părinte Sfinte! 
Turma care o al povăţuit la cărările dreptăţii, 
eu gratitudine îşi aduce a minte de tote 
câte le-ai făcut şi răbdat pentru mântuirea 
ei; cu ferbinţela dragostei fiescl se rogă 
pentru sufletul téü cel mare, ca să afli în
durare la tronul ceresc pentru tote cele 
lucrate ori lăsate; credem că suferinţele 
Tale îndurate în depărtare de la ai tăi, 
Te vor pune lămurit înaintea dreptului ju
decător; la piciórele Lui cere milă şi aju-
toriü bisericii, carea implorând binecnvîntarea 
Ta, întru nădejdea fericitei învieri imploră 
de la Părintele îndurărilor, ca partea Ta 
să fie cu drepţii, şi memoria Ta în veci 
binecuvîntată! Amin. 

») 1. c. 8. 

destă; făcută din lemn, are un târnaţ, un 
mic turnişor, dar are şi o frumosă situaţie, 
pe un loc mai ridicat. Este una dintre cele 
mai vechi biserici româuescl. 

Ceea alaltă casă e de zid; are târnaţ 
şi ea, dar mai frumos; e ca un portal, şi 
se uită drept la biserică; acesta a fost casa 
natală a lui Leményi; sau cel puţin, aci în 
locul ei, a stat şi casa în care s'a născut cel 
dintâifl băiat al domnului îoan Pop de Le
ményi. Era ziua de 23 Aprilie, când se 
ivi primul prune, de odată cu drăguliţa 
primăvară. în tinăra familie a „domnului" din 
Desmir. Numele lui era îoan. 

Tatăl lui îoan era nobil, avea ceva moşie, 
şi era şi oficial la comitat. Dar era Român 
gr. cat. satul întreg de alt-fel era gr. or. 
pe atunci. 

Copilăria până la 7 ani în Desmir 
şî-a petrecut'o băiatul îoan Pop de Leményi, 
(aşa se scria tntr'un tîmp şi el.) De aci. de 
pe colinele Desmirului scăldate în sdre. va 
fi primit el primele impresiuni luminose. 
cari ï-aù făcut sufletul aşa de dornic de 
lumină şi inima aşa de blânda, şi de mole, 
ca ceara de la sôre. De la albinele cele multe 
din Desmir va fi învăţat el sirguinţa ceea 
mare spre mierea sciinţel. care îl caractérisa. 

După 8burdălniciile nevinovate alor 7 
ani — umblând după fluturi în sdre şi după 
florile dulci dç, acăţl — domnişorul îoan a 
plecat la şcolă la Cluş. După câţl-va ani 
auoï a venit la Blaş, unde învăţau părinţii 
basilitanl. Dar pătimind de o-hi. băiatul 
fu dus eră-şî la Cluş. ca să fie mal 
aprope de părinţi. Aci învăţa tot la călugări, 
anume la piariştî, cari îl lubiaû forte mult 
pentru talentele lui. în Cluş absolvă gim-
nasiul, filosofia. şi mai târziu drepturile. 

De la Viena la Blaş. 
— — 
Mormîntul lui Lemenyi. 

în biografia Episcopului Lemenyi, 
scrisă de octogenarul fost nreposit Const. 
Papfalvi şi publicată în „Foia bisericescă 
şi scolastică" Nr. 1 3 din 1890. se spune 
între altele, că „de soite persecutatul" Episcop, 
a avut o singură durere şi un dor, care nu 
l'a părăsit până la ultima vieţii resuflare, 
şi a nume, ca „pămîntescile sale relicnil, 
să nu se astupe cu ţarină străină, făr cu a 
patriei sale. în care a vădut primele raze 
a luminel." Dorinţa acesta nu i-s'a împlinit 
şi voe nu i-s'a dat. ca să petrecă ultimele 
zile ale vieţii în Transilvania. Sdrobit de 
acăstâ durere şl-a cumpărat până a fost în 
viaţă un petec de loc în cemeteriul San-
Marc, unde apoi a şi fost îngropat. 

Pe piatra mormîntală, o cruce mare, 
a fost gravat următorul epitaf: 

Resurgam! 
Illustrissimu-lu si 
Reverendissimu-lu 

Domnu 
I O A N L E M E N Y 

de LEMNII 
din anulu 1833. 

Archiepiscopu 
gr. catolicu a Fagarasiu-lui 

in Transilvania. 
Nascutu in Desmiru in Transilvania 

in 23 Aprile 1780 
Reposatu in Vienna 

in 29 Martiu 186L 
Fia-i teren'a nsidra ! 

Mormîntul sâfl era în seria 96, nrl 
4700. 

în tòte clasele avea tot calculii cel mai buni, 
pe când cei alalţî fraţi — mai avea doi — în
văţau refl. De aceea adese ori îi ziceafl con-
şcolarii rizènd : 

— Măi îoane, tu ai furat mintea şi 
de la fraţii tăi ! 

Cum ziceam, era cuminte băiat îoan 
Leményi. 

• * 
* * 

— Numai popă, numai popă. vreau 
să fiă. 

Asta pare, că era vorba lui Leményi 
din tinereţe. 

La anul 1800 el era — cum s'ar 
zice — Iuri8t absolut. Dar n'avea de gând 
să se facă advocat ori amploiat, ci popă, 
popă românesc. 

îl invitaseră deja piariştiî. cu multă 
dragoste şi cu mare insistinţă să între în 
cinul lor. dar el uu se învoi nici de cum. 
Mulţi tineri distinşi de Român uru asesă 
unei ast fel de .invitări şi ilustraseră ordul 
piariştilor. perduti netru neam. Leményi înse 
nu voi să facă asemenea. El vuia să fie 
popă, dar numai nonă românesc Vedea 
el că şi Românii şi mai ales Românii 
— afl lipsă de ast fel de preoţi, cari să fi 
trecut prin mai multe ş<-oli. fi câştigat 
învăţătură de măi multe feliur. spre a fi 
ponorului mai d e f o l i w . Numai ca I n un 
cas estrem se g â n d i - i el li mansti. r â n d R o 
mânii nu a r v o i sa-l ori mésca î n <der. 

Ş i se faiMisfiâ mai nuilie încercări, 
pentru a nu fi primii. Char şi nârinţii 
lucrau î n t r ' a c e t a neutru c s -l abată ne tot 
de la popie. 

* 
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Din cronica Franciscanilor. 
Despre înmormîntarea Episc. Leményi, 

cronica mănăstirii franciscanilor, nnde a şed_nt 
el. povestesce următorele: 

Ex Protocollo Conv. Viennensis O. M. 
1861. 

a Die 29 Marţii feria 6 in Parasceve 
Ulnstri8imus ac Reverendissimus D. Ioannes 
Leményi de leményi qnietatns Episcopus 
graeco-catholicus Fogarasiensis. inde ab anno 
1850 in nostro Conventu habitaus, tnm senio, 
tum gravi imorbo fractus extremuni diem 
clausit, aetatis snae anno 82. Fnnus solemne 
servatnm est 31 e. m. domineca Resurec-
tionis hora 1I23 pomeridiana ritu graeeo-
catholico. Pro sacra hac fnnctione invitatus 
erat Illustr. et Rem. D. Episcopus Magno-
varadiensis Erdolyi. qui morbo detentus, Cano-
nicum Capituli graeco-catholici D. Szilàgyi 
ad illam servandam obligavit. Benedictione 
funerali in cubili, quod defunctus inhabi-
taverat, peracta, cadaver ab alnmnis Collegii 
Graeco-catholici ad écclesiam S. Barbarae 
deferebatur, ubi reliqua funeralia absoluta 
sunt. 

Comitabatur fuuus sub ernce tota hujus 
Conrentus familia, cum alumnis Collegii Paz-
manei, et quam plurimis denati Praesulis 
cultoribus" 

Sig Vienne die 13 Iulii 1901. 

P. Venantìus Sohnellbach-Pataky 
h. t. 6uardianu8. 

Pregătiri pentru eshumare. 
Cum la Viena în cemeteriul numit tot la 

40 ani se eshuméza morţii şi pun se îu o 
gropă comună, fericitul preposit. spre a 
abate o ast fel de profanare a remăşiţelor 
acestui, în adevăr rar. de lume persecutat 
archiereu şi părinte, propuse încă îu 1890 
readucerea lor în patrie. 

In anul acesta împlinindu-se cei 40 
ani, Veneratul Capitul mitropolitan a hotărît 
să împlinescă acesta dorinţă plină de pietate 
şi a încredinţat încă în iernă pe Ilustr. Sa 
Dl Preposit / . M. Moldovan cu esecutarea el. 

Avînd concursul distinsului medic Dr. 
Eman. Doctor, s'au făcut din vreme tote cele 
de lipsă, esoperându-se concesiunea de lipsă, 
pentru esumare şi transportare. împedecat de 
morb II. Sa Dl Preposit n'a putut să împlinescă 
acesta încredinţare, pe care atât de cu drag 
a primit'o. Dar şi de alt cum la biserica 
curţii mitropolitane fiind de lipsă unele re
parări, aceste încă causarâ puţină întârziere. 
La 10 ale lunel curente Rsm. î. M. Moldovan 
a plecat în sfârşit la Viena. însoţit de re
dactorul nostru. 

Eshumarea. 
în 15 c. s'a făcut esumarea la orele 

3 d. a. A fost de faţă II. Sa Dl prelat 
1. M. Moldovan, medicii: Dr. Turcii şi Dr. 
Doctor, alumnii din Augustineu Vaier Tr. 
Frenţu şi Victor Macaveiă, clericii Vas. Suciă 
şi Îoan Bălanu, fisicul orăşenesc şi redac
torul nostru. In faţa acestora s'a desgropat 
fericitul Episcop. 

Mai întâia s'a aflat capul, apoi a Ieşit 
la ivelă ornatul episcopesc în care a fost 
îngropat bine conservate amândouă. Un 
cioclu a ridicat osemintele aflate si le-a 
depus în cosciugul de metal, care a fost 
închis ermetice. Pe cosciug în numele coloniei 
române din Viena dl Dr. Doctor şi Dr. Turcu 
au depus o frumosă cunună de flori naturale, 
de cari atârnau trei frunze în colorile na
ţionale. Pe frunze era urmâtorea inscripţie: 
„Românii din Viena — Episcopului LemSnyi 
— 1517 1901." 

Spre casă. 

Cosciugul aşezat în carul mortuar a 
fost transportat la gară, unde a fost pus în 
vagon separat. La orele 9 şi 22 minute 
sara a plecat spre Blaş însoţit de redactorul 
nostru; Illustr. Sa Dl Preposit mal rămânând 
la Viena. Dimineţa la 6 ore a ajuns la 

Pesta, unde vagonul a fost adaus la trenul 
personal ce plecă la 8 óre şi 30 min. spre 
Cluş. în chipul acesta Miercuri nóptea la 
1 oră trenul a sosit în gara din jos (KiikiillÒ-
szSg) a Blaşuluî, unde aştepta Rev. Domn 
Dr. Vasile Hossu, preoţi, mulţi tineri, uni
versitari, studenţi, cetăţeni ş. a. 

Sosirea acasă. 
La gara Blaşuluî cosciugul a fost 

aşezat în carul mortuar, tras de patru cal. 
înainte mergea capelanul Blaşuluî luliù Nistor 
îmbrăcat în ornate preoţesc!. De amândouă 
părţile urmau cei presenti în mâni cu lumini 
aprinse şi cântând. 

în liniscea tainică a nopţii, cântarea 
se ridica ca pe aripi de ângeri spre ceriul 
sénin. La lumina plăcută a stelelor, pare că 
se coboria binecuvîntarea ceréscà spre tristul 
conduct şi dunga de albeţă. ce se zăria spre 
răsărit, indica óre cum. că curăţit e sufletul 
ce a sălăşluit o dată în aceste oseminte. 
Era atâta linisce în natură, atâta pace, şi 
acentele cântării „Sfinte Dumnezeule" părea 
ca imnul sublim, pe care nóptea îl aduce 
tronului divin. 

Eraù trecute 2 óre din nópte, când 
cortegiul percurgând satul Blaş. strada cea 
lungă, strada mică şi piaţa, ajunse la bi
serica catedrală, zidita de cel ce azi revine 
sub boitele ei frumos arcuite. 

Deşi scirea telegrafică despre sosirea 
osemintelor ajunse în Blaş. după 5 óre, 
totuşi interiorul catedralei îmbrăcase tristul 
vesmînt de jale. Stalele canonicescî, stra
nele profesorilor şi amvouul erau îmbrăcate 
în postav negru, şi catafalcul era aşezat 
din jos de presbiteriù. 

Tòta nóptea se cetiră evangeliile pa
timilor şi se făcu întreg serviciul de la în
groparea preoţilor. ' J 

Aşezarea în criptă. 

Miercuri dim. la orele 7 s'a celebrat 
sta liturgie pontificata de Esc. Sa Mitropo
litul, asistat de canonicii: îosif Hossu, Gavr. 
Pop, Dr. V. Szmigeşki şi Ales. Uilăcan, 

La 1800 — când Leményi era iurist 
absolut — Doctorul Molnâr. vestitul Molnâr, 
care şl-a înscris numele în istoria literaturei, 
se hotărî să mai mergă odată la Viena, 
să mai înveţe ceva noü într'ale operaţiunilor. 
Cunoscut bine cu familia luí Leményi, pe 
care îl avea drag, pote erau şi înrudiţi, îi 
făcu propunerea să-l însoţescă. Firtsce. că 
primi cu entusiasm. 

La Beciü! Pe vremea aceea o călătorie 
până la Viena era un eveniment. Şi pe 
tinérul Leményi îl atrăgea nespus Viena 
aceea, unde era înălţatul împărat, de la 
care Românii — aşteptau cu atâta încredere 
un viitor mal bun. 

Pare că destinul îl mâna iresistibtl spre 
acel loc, care mal târzia avea să-i fie loc 
de amar esiliü, şi loc de mormînt — provisor. 

închipuiţi-vă dorul tinărului iurist ab
solut de a pleca cu un Dr. Molnar la Viena. 
Dorul ca dorul, dar trebuia şi curaj. Aşa 
o călătorie, care se făcea cu diligeanţul peste 
pustele Ungariei, pline de antecesorii lui 
Rozsa Sândor, şi dura cam 18 - 20 de zile, 
pretindea curaj, căci era plină de pericole. 
Şi — se vede — tinérul Leményi avea şi 
curaj, căci a plecat. Era vară şi putea 
risca, mai ales că aşa de mult doria să vadă 
împărătescul oraş. şi că pe atunci era un titlu 
de mare merit şi mare curaj a fi fost la Viena. 

Pe drum aü avut şi el o aventură. 
Li-aü Ieşit şi lor în cale o ceată de ficiori 
de codru, dar norocul lor. nu erau de al 
lui Rozsa Sândor, ci nisce pul de Român. 
Cum, cum nn, destul că s'au scăpat teferi, 
şi la pungă şi la trup. Dór atâta numai 
că tinérul Român Leményi a trebuit să 
le cânte şi le-a cântat nisce frumóse cântări 
românesc!, aşa cum se cântă la biserică 

şi cum a învăţat el pe ia Blaş. Cântările 
sfinte de la mănăstirea din Blaş, au muiat 
inimile puilor de codru, şi în loc să facă 
ceva rău domnilor de Român, s'au îmbunat 
şi ei la suflet, şi le-aii poftit cale bună 
cătră Becifi, la împărăţie. 

* 
în Viena, între multe altele, şi între 

alţi mulţi, Lemenyi a vădjit şi pe îosif Me-
heşi, consilier de curte de acolo, note cel 
mai mare Domn printre Români atunci. 
Meheşi, autorul vestitului Supplex libellus, era 
compatriot eu Lemenyi. Tatăl seu, Teod. 
Meheşi, a fost protop. în Cluş-Mănăstur, 
trebuia să fi fost înainte cunoscut cu familia 
Lemenyi. Vesel de visita tinărului compatriot, 
Meheşi, ca un bun naţionalist ce era. numai 
de cât se gândi sâ-l aşeze într'un post, cu 
bun viitor, lângă el. î-a şi propus se rămână 
practicant la cancelaria aulică. Pe lângă 
tote sfaturile şi insistinţele sale înse n'a 
reuşit să-1 abată de la propusul său de a 
rămâne să se facă popă românesc. 

— Sciu că mă veţi judeca de fanatic 
— zicea tinărul Lemenyi — dar cu tote 
acestea trebue să ve spun, că eâ dacă nu 
voiu fi preot, nu mi-am ajuns scopul vieţii. 

Şi Meheşi, vădând firma convingere a 
tinărului iurist, de parte de a-1 judeca fa
natic, îi laudă hotărîrea. 

* 
Reîntors de la Viena Lemenyi alergă 

la Blaş. la episcopul Bob cu rugarea să-1 
primescâ în cler. Bob prevenit de părinţii 
tinărului — tatăl săă era pe atunci commi-
sarius rectificator, conscriitor de dare — îl 
refusă rugarea sub diferite pretexte. îl făcu 
înse „provisor". 

Provisorul pe vremea aceea era să fie 
un sbicifi al Iobagilor. Avea să înjure, să 
pocnescă şi să plesnescă în urma lucrătorilor, 
ca să se silescâ. Lucruri, cari nu se îm
păcaţi cu firea sufletului distins al lui Le
menyi. 

Episcopul — vădind că nn-I de aceea 
trebă — îl îndemnă se mergă la tabla din 
Mureş-Oşorheifl, să facă pracsâ şi esamen 
de advocat, oferindu-î tote spesele. 

Lemenyi mulţămia de bunăvoinţă şi-şl 
repeţia rugarea sa veche, să fie primit în 
Seminar, că de nu — el va cerca în altă 
diecesâ. Se gândia la Oradea-mare, unde 
era bunul episcop Vulcan. Blânda amenin
ţare avu efect, Lemdnyi deveni cleric. 

într'aceea o altă pedecă se pregătia. 
Fişpanul Cluşnlui, Anton Jozsika, scia şi el 
de tinărul Lemenyi. Se şi interesa la 
tatăl seu despre el. 

— Unde ţi-e ficiorul? — zise fişpanul 
într'o zi cătră comisarul de dare. 

— E „provisor" în dominiul episcopului 
de la Blaş. . . . • 

— Provisor! Ah, nu e ficiorul dumnitale 
de provisor. Acela e pentru alte domnii 
născut. Spune-I să vie la mine, îî dau eă 
post mal vrednic, de unde va ave viitor. 
Mai întâiu va fi solgâbirău, apoi. . . . 

Gomisarius rectificator mulţămi cu mare 
închinăciune. în curînd se duse la Blaş, să-şi 
aducă ficiorul. El era deja în Seminar. 
Viaţa îi era aspră, dar îl plăcea. Per aspera, 
ad astra — îşi zicea tinărul cleric, după 
profesorii săi. Şi nu voi să mergă solgâbirău. 

Tatăl sett, necăjit, se plânse episcopului, 
credând că întrevenirea lui va folosi de 
sigur. 
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rectorul semin. Bag. Raţiu, director prepar. 
G. Muntean, asesorii consist. 1. German şi 
N. Popescu. v.-prot. Blaşului Georgiu Bărbat, 
prof. Silv. Nestor."!. F. Negruţifl. Aron Deac. 
N. Pop. Emil Vicifi, Oct, Bonfinifi. Dr. Vas. 
Suciii şi loan Fodor. proto-not. consist. Şt. 
Pop, diaconii Br. Micu şi îacob Popa. cu 
totul 21 persdne. A cântat corul mixt condus 
de prof. Mureşan şi Papiu. Dupa sfirşitul 
sfintei liturgii, s'a început serviciul înmor-
raîntâril, la capetul căruia Escel. Sa Mitro
politul a rostit o pătrun<p3tore cuvîntare, pe 
care o publieăm la alt loc al foii nostre. 

Cuvintele emoţionate ale vorbitorului, 
lacrimile cari îi inundară ochii, vocea pă
trunsă de durere, făcură, ca întreg publicul 
de faţă să fie cuprins de o emoţiune durerosă. 

Terminând Mitropolitul, chorul întonă 
„în veci amintirea lui" şi cortegiul se puse 
în mişcare. In frunte mergeau doi prapori, 
apoi urmafl preoţii, cari nu serviau, purtând 
în mâni lumini aprinse, apoi chorul, lungul 
şir al celebranţilor tot cu lumini aprinse, 
2 clerici purtând cununele, cosciugul dus 
de 6 preoţi şi apoi publicul care a fost de 
faţă. Pe drum se făcură trei stări, cetindu-se 
evangeliile prescrise la morţi. 

Cosciugul a fost dus la biserica Cnrţii 
mitropolitane, unde după ce Escel. Sa Mi
tropolitul Victor a cetit deslegările, a fost 
aşezat în locul destinat lui. în societatea 
vrednicilor sfii înaintaşi şi urmaşi. 

La ora 1 d. a. preoţimea. care a ce
lebrat la actul funebru a fost întrunită la 
masa Escel. Sale. Afară de aceştia aii mai 
fost invitaţi Rsmul Dr. Vasile Hossu, prof. 
Papifi, Murfişan şi redactorul nostru. 

Mitropolitul a mulţumit în alese cuvinte 
acelora, cari aii ostenit să aducă la bun 
sfirşit acest act de pietate şi iubire faţă de 
Episcopuf Lemenyi. 1-a răspuns canonicul 
Dr. Vasile Hossu. 

Requiem. 

Ni se scrie din Viena, că la biserica 
gr.-cat. de la Sta Barbara, s'a servit un requiem 
pentru Episcopul Leményi. A celebrat 111. 
Sa Dl Preposit Moldovan, asistat de preoţii 
Frenţ şi Macaveio, ca diaconi. înaintea 
altarului pe un catafalc improvisât era o 
cruce, potir, disc, stea şi patrahir. 

— Sciî ce ? — zise bunul episcop Bob, 
după ce-1 ascultă. „Lasă-l în pace unde-I. 
Cine scie, pote că el e destinat să ocupe 
când va scaunul acesta, în care mă găsesc 
eti astăzi. . . . 

* 
în doi ani şi jumătate Lemenyi absolvă 

teologia în Blaş. La dorinţa lui mai fu 
trimis pe doi ani la facultatea teologică din 
Oradea-mare, care era vestită pe atunci. 

La 1805 era deja profesor de filosofie 
în liceu" şi de istorie bisericescă în Seminar. 

îşi ajunse vechia sa dorinţă: 

— Numai popă, numai popă vreafl 
să fifi. *) 

Dela Cruce. 

*) Date biografice despre episcopul Lemenyi 
a publicat dl Dr. A. Bunea la „Enciclop. Română" 
şi in Şematismnl Xubilar ce va apare in curând. 
Asemenea fericitul canonic Gons. Papfalvi, în „F6ia 
bis. fi scolastică" din 1890. Mal interesanse în felul 
lor mi se par datele Iul Bariţiă publicate în Obser-
vatoritd 1880 (nril 17 şi urm.) sub titlul: „Episâde 
din viaţa episcopului loan Pop de Lemeni." De la 
Bariţiă m'am inspirat şi eti, la aceste fragmente. 
Pagubă că Bariţiu şl-a curmat »de o cam dată» — 
zicea — «memoriile* sale, şi mal pagubă că mi-se 
pare nu le-a mal reluat nici când. 

Ast fel deci Viena şi Blaşul aii con
venit întru a înălţa fierbinţi rugăciuni pentru 
acela ce de abia după 40 ani de la tre
cerea sa din acesta viaţă a putut să repauseze 
în linisce în pâmîntul patriei sale pe care atât 
de mult a dorit-o să o revadă înainte de 
ce ar adormi. 

Tineri şi bătrâni, preoţi şi mireni aii 
simţit azi în inimile lor bucurie şi mângâiere, 
sciind pe martirul Episcop revenit în mijlocul 
alor săi. 

încheiem şi noi aceste şire cu frumosele 
cuvinte ale iubitului Părinte şi Păstor. 

„Odihnesce în pace Părinte sfinte! 
Turma care o ai povăţuit la cărările drep
tăţii, cu gratitudine îşi aduce aminte de tote 
câte le-ai răbdat pentru mântuirea ei . . . . 
Suferinţele Tale îndurate în depărtare de la 
aî tăi, Te vor pune lămurit Înaintea drep
tului judecător. . . . Fie partea Ta cu drepţii 
şi memoria în veci binecuvîntatâ!" 

Hap. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Vgdându-şi visul împlinit, 

primirea proiectului despre congregaţiuni, 
parlamentul şi senatul francez s'au şi 
grăbit cu presentarea lui spre sancţionare. 
Ba mai mult, ca nu cum-va să se amâne 
timpul meritelor patriotice, în ziua sanc
ţionării numitului proiect, acum lege, afl 
şi ales comisiunea însărcinată cu esecu-
tarea acestuia. Pe cum era natural în 
comisiune au intrat tot omeni de aceia, 
cari sînt cei mai înverşunaţi duşmani ai 
bisericii. Lege aşa dară s'a făcut şi s'a 
promulgat, acum vine esecutarea ei. Primul 
punct al esecutătii a. fost publicarea 
căilor, prin cari ebngregaţiunile nere
cunoscute pot,'să""se!3regilleze. 

Pe când acestea se întâmplau in 
Franţa, pe atunci ambasadorul francez 
din Consţantinopol; Constans cu numele, 
plângea nimicirea ilifluinţei franceze în 
în orient atât de strîns legată cu 
istoria congregaţiunilor. Meritul, că limba 
franceză era limba internaţională în Orient, 
îl aii călugării francezi cu şcolele lor. 
Era atât de mare influinţa acestor scoli, 
în cât Germania cu totă politica ei şi 
cu tote cercurile oficiose, ce le-a pus în 
mişcare în favorul germanismului, n 'a 
putut isbuti la nimica. Şi acum 
vin înşişi francezii ca să facă un 
serviciu Nemţilor, pe care nici ei înşişi 
nu şi-l'aâ putut face. Aşa se plânge 
Constans. Lacrămile lui inse sint prea 
târzie. De alt mintrea observările lui şi 
dacă ar fi fost mal naite n 'ar fi putut 
opri pe francezii de la cârmă de la 
împlinirea dorinţei de mult nutrite, lo
virea bisericii catolice, duşmana neîmpăcată 
a francmasoneriei. 

Corespondinţe. 
„Protopopii şi preoţii". 

Din Archidiecesă în Iulie 1901. 

în primul din Nrul 26 a. c. sub titlul 
„Protopopii şi preoţii", Unirea suleveză o 
cestiune de mare moment. E vorbă de re-
laţiunea esistentă între protopop şi preoţimea 
subalternă pe de o parte, er pe de alta de 
cea esistentă între acesta şi auctoritatea 
supremă bisericescă. 

Fiind că în instituţiunea protopopilor 
zace aşa zicénd aprópe întreg organismul 
vieţii nostre bisericesci-şcolare, o cestiune 
de atâta importanţă, nu o putem petrece 
fără de a o cerne mai. de aprópe. 

Nemuritorul Petru Maior, instituţiunea 
protopopilor de astăzi o deduce de la cea 
a Chor-episcopilor de odinioră, prin urmare 
protopopia şi numai ca treptă în ordul Ie-
rarchic este un post de onóre şi mal înalt, 
de cât preoţia, şi pentru aceea auctoritatea 
bisericescă tot de una a grijit a aşeza în 
oficiile de protopopi preoţi mal apţi şi mai 
cualificaţî. ca ast fel mai bine să potă co
respunde ruisiunel lor încredinţate. 

Cu atât mai important apare oficiul 
protopopului, dacă considerăm agendele îm
preunate cu el. Acestea agende în resumat 
se pot esprima în două cuvinte: biserica şi 
şcola. Cu privire la biserică, protopopul 
are să se îngrijescă se înţelege cu con
lucrarea preotului, ca aceea să fie în bună 
ordine, ca averea ei să se administreze 
esact şi conscienţio8, pe preot sâ-l îmbărbă
teze la lucru, sâ-I dele inviaţiunile necesare, 
să-l laude dacă e vrednic, ér dacă nu să-1 
admonieze, ér pe poporeni dându-i-se numai 
ocasiune sâ-i instrueze şi îndemne la tot 
ce e bun şi să-I ferescă de ce e rău. 

Referitor la şcolă, are să urmărescă 
in calitate de inspector scolastic, mersul 
învăţămîntului şi starea învăţătorului; să 
visiteze şcolile din tract mal de multe ori 
pe an, ér nu numai cu ocasiunea esamenuiui, 
să îndemne pe părinţi a-şl trimite pruncii 
la şcolă, să grijescă de incassarea regulată 
a saiarelor învăţătorior şi ţinerea edificiilor 
şcolare în bună ordine. Poporul aşteptă 
de la protopop vorbiri, când Iasă în parocbii, 
şi dacă cu ocasiunea publicării raţiunilor 
sau a luării esamenuiui, acestea nu le are 
în vedere, ci numai diurnul şi prânzul, atunci 
puţin edifică. 

Acestea sînt în resumat agendele îm
preunate cu oficiul unui protopop, în raport 
cu clerul subaltern şi cu credincioşii din 
parochii, — dar pe lângă acestea protopopul 
are agende însemnate şi în raport cu auc
toritatea supremă bisericescă. Protopopul 
este ochiul Episcopului, şi fiind că Episcopul 
în persona nu pote deprinde supraveghierea 
peste viaţa religoso-moralá a clerului şi a 
credincioşilor, acesta o face prin protopop. 
— Este o sf întă datorinţă deci a proto
popului, ca să dele Episcopului informaţiunl 
esacte, atât cu privire la clerul subaltern, 
cât şi cu privire la credincioşi. Auctoritatea 
supremă bisericescă, neputând veni în con
tact immediat cu clerul subaltern şi cu cre
dincioşii, judecă pe basa informaţiunilor şi 
a actelor, ce le daü protopopii. E de lipsă 
deci, ca acestea informaţiunl să fie drepte, 
nepătimaşe şi coréspundétóre adevărului. — 
Durere! în multe privinţe s'a observat, că 
acesta nu tot de una e aşa, ci in unele 
caşuri se aü în vedere şi interese personale, 
ceea ce dă ansă la nemulţumiri şi murmu
ran în cler. Nu susţin acesta în general, 
dar cu unele caşuri ce le am la mână, pot 
să dovedesc, şi acesta mă îndemnă să sub
scriu cele ce le susţine corespondentul Gazetei 
din Nr. 107 din a. c. — Respect şi reve-
rinţă daü protopopilor zeloşi şi conscienţioşl, 
nu sînt dator înse cu acestea, faţă de cei 
negligenţi şi nepăsători. 

Zice Unirea, că spiritele deştepte şi 
luminate, nu lucră pentru răsplată. E drept 
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aaésta. înae eu nu Înţeleg aci răsplată cu 
bani. ci óre care recunoştinţă a ostenelelor 
şi a meritelor; căci aceea te îmbărbăteză 
la lucru mal departe, inse când vedi că ori 
lucri, ori nu lucri, tot una 'e; şi de multe 
ori cel care nimic nu face, e preferit celui 
ce portă zăduful zilei, trebue să te disgustezl 
şi să te umpli de amărăciune. 

Dar nu vreaù să fiù pessimist, ci din 
contra sperez, că cu timpul tòte se vor în
drepta şi fie căruia meritata răsplată i-se 
va da. 

Un preot archidiecesan. 

„nrocEiTŢitr incu CLAHT 
S o c i e t a t e a t e o l o g i l o r d i n B l a ş . 

Raport general pe anul scolastic 
1900-1901.. 

(Continuare.) 

în prima liuie preotul e chemat a apăra 
poporul de acest pericol îadoit. el e chemat 
a feri turma de păşune infectată, el e res
ponsabil de abaterea poporului din calea 
adevărului. 

Preoţii fiind în atingere nemijlocită cu 
poporul sînt datori să arunce sămînţa idea
lismului religios şi să ferescă mlădiţele tinere 
de bruma doctrinelor veninose. 

Noi ca fiitori preoţi aici avem. să ne 
provedem cu celea necesare, să ne deprindem 
la muncă, ca la timpul şefi să fim folositori 
acelora, în fruntea cărora vom fi puşi, aici, 
unde nu sîntem espuşl luptelor pentru esis-
tenţă. şi doctrinelor contrazicetore între sine, 
ridicule şi absurde şi aprope tot de una 
funeste în urmări. 

Nădejdea pusă în acesta mişcare, n'a 
fost zadarnică. în celea 7 şedinţe literare, 
ţinute în decursul anului, s'afi cetit o parte 
corăspnncjătore aşteptării. Prin îndemn şi 
csemple împrumutate s'a început o activitate 
mal seriosâ. mal febrilă, mai multilaterală. 

Deşi timpul a fost scurt totuşi afi in-
curs 16 operate vrednice de primire. Chiar 
şi în praxa uşoră cu bucurie trebue să con
statăm trecerea de la novelistica erotică la 
cea istorică şi încă o trecere cu succes pre-
lucrându-se teme din trecutul neamului nostru 
şi din sfînta scriptură. 

Disertaţiile de cuprins social filosofic 
«au istoric-filologic numai spre laudă pot 
servi autorilor, de a căror vrednicie s'a putut 
convinge On. public, parte cu ocasiunea 
seratei literare, parte din colonele „Unirii". 

E vrednic de amintit operatul: „Cre
dinţa într'un suflet nemuritor şi într'o viaţă 
venitore a sufletelor la InaM, Greci şi Romani." 

Operatul acesta e un studiu făcut pe 
basa literatureî poporale a acestor poporă. 

Autorul acestei lucrări pentru succesul 
în fond şi formă a fost premiat din partea 
societăţii. 

Celealalte operate sînt recensiunl şi 
traduceri de conţinut religios, social, destul 
de bine succese. 

Din schiţarea acesta fugitivă On. public 
îşi pote face o idele ore care despre succesul 
obţinut în acest an, şi că ore îndreptăţiţi 
sîntem a spera, că aurora secluluî nou va 
fi o auroră senină şi pentru societatea 
nostrâ. 

Pe lângă şedinţele ord. adm. exstra-
ordinare şi literare s'afl ţinut 2 şedinţe, una 
constituantă şi una generală. în cea con
stituantă conform regulamentului intern s-a 
ales noul comitet în modul următor: preşe
dinte dl Sever îoan Frâţilă. teol. an. I I I ; 
vice-preşedinte dl Niculae Ticacifl, teol. an. 
Î I ; .secretar dl Vasile Moldo van, teol. an. III ; 
cassar dl Traian German, teol. an. II; ar-
chivar dl Eugeniu Pop Păcurariâ, teol. an. I I ; 
«ontrolor dl Corn. Andrea, teol. an. I; bi

bliotecar dl Petru Ţintea, teol. an. I ; rămâ
nând, ca oficiul de notar să se completeze 
din fiitoriî teologi de anul I. 

Tot în şedinţa acesta se alege o co
misie de 9 membrii însărcinată cu scrutarea 
activ, comit pe anul espirând, având fie care 
secţie de 3 membrii a-şl da raport despre 
resortul el încredinţat. 

B) Societatea de lectură „Inocenţitt 
M. Clain". pentru ajungerea scopului el 
sublim, ca de un mijloc indispensabil, dis
pune şi de avere în bani, care formeză casa 
societăţii. 

Statul activ cu finea anului şcol. trecut 
a fost 2170 cor. 35 fii. 

B i l a n ţ . 

PercepţiunI în decursul an. crt. 153136 c. 
Erogaţiunî „ „ „ „ 102171 c. 

Rămân bani gata 50965 c. 

Statul activ cu finea anului 1901: 
în obligaţiuni nouă (cu interese 

cu tot) 85671 c. 
în obligaţiuni vechi . . . . . 169 70 c. 
Depuşi la „Patria" cu libelul 

Nr. 1278 în fond. de reservă 210-12 c. 
Depuşi la „Patria" culib.Nr. 1448 24774 c. 
Competinţă pentru publicitatea 

' societăţii 9 09 c. 
Bani gata 509 65 c. 

Averea soc. e deci în bani 200301 c. 

Averea de acum a soc. comparată cu 
statul activ din anul trecut arată un miuus 
de 167 cor. 34 fii. Acest scădemînt are să 
se atribue speselor restante pentru opul 
„Tragedia Calvarului"', cari deplin numai în 
anul acesta s'au achitat. 

Pentru orientarea On. public cetitor 
lăsăm să urmeze datelele mal momentose 
referitore la opul „Tragedia Calvarului". 

Succesul moral obţinut cu traducerea 
acestui op e necontestabil, căci opul a fost 
primit şi lăudat de toţi. 

Suma tuturor speselor avute cu acest 
op sînt 1160'39 cor.. în care sumă se cu
prinde şi preţul clişeului, câre acum e pro
prietatea soc. Câştigul avut până acum e 
de 58605 cor. S'a tipărit în 1000 es. Din 
acestea s'aii vîndnt şi gratificat 369 es. 
parte legate, parte broşurate. în comisii la 
diferite librării sînt 169 es. er restul leg. şi 
broş. sînt în archivul societăţii. 

Pentru cultivarea şi ajungerea scopului 
societăţii, care e cultura religiunei morale 
a membrilor, ne stă la disposiţie biblioteca. 

C) în decursul anului curent biblioteca 
s'a înmulţit, parte prin marinimose donaţiunl, 
parte prin cumpărare cu 113 opuri, 125 
volumurl. 4 fascicol!. 

Astăzi biblioteca dispune de 2394 opuri 
în 3023 tomuri, 2987 voi., 2 fragm. 165 
fascicol!, 30 broş., 2 manuscrise. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezei. în numele 

comitetului paroehial din Ciocman, aducem 
şi pe acesta cale mulţămită ferbinte tuturor 
acelor fii credincioşi al bisericii, cari cu toţii 
la olaltă a procurat un rînd de vestminte 
bisericesc!, un liturgier şi alte utensilil ne
cesari. Preabunul Dumnezeu să le resplă-
tescă tuturor aceste nobile jertfe cu daruri 
ceresc! şi pămîntesci; ca ast fel de frumseţa 
„Casei Domnului" să se îndulcescă din ce 
în ce mai mulţi dintre poporenl! Ciocman, 
la 12 luliâ 1901. Tit Trif, preot gr. cat. 
Vasiliă Câmpean, curator primar. — Văduva 
Zamfira Niciă a dăruit pe sama s. bisericii 
nostre gr. cat. din Lupenî un rînd de vest
minte preoţesc! de damast auriu în preţ de 
72 corone. Dumnezeu să-I resplâtescă! 
Lupenî, la 12 luliâ 1901. Atanasie P. Bo-
loga, preot gr. cat. 

Din Archidiecesă. Vineri în 12 c. aâ 
fost ordinaţi întru diaconi şi Duminecă în 
14 întru preoţi Emilia Pop, dispus ca admi
nistrator paroehial în Cistelec, distr. Cătina, 
— Aurel Pop, în Cicăâ, distr. Arieş, — 
Antonia Tămaş, în Hănăuglab, distr. D.-Sân-
Mărtin. — şi Grigorie Oprea, în Vale, distr. 
Aind. 

Sooietatea pentru fond de teatru român 
se va aduna la 1. 2. 3. August n. la Şimleul-
Silvaniei. Cu acest prilej pe lângă partea 
oficiosâ. va mai fi în 1 Aug. concert şi 
teatru, în 2, prânz comun, escursiune şi 
petrecere. Sub tot decursul adunării va fi 
deschisă esposiţia obiectelor industriei de 
casă aranjate de reuniunile femeilor române 
din comitatele Hunedora şi Sălagiâ. 

Dl N. îorga, harnicul profesor al uni
versităţii de Bucuresel, a publicat deja şi 
al II. Volum din marea sa publicaţie; Istoria 
literatură române în secolul XVIII. (1688— 
1821) volumul al II. de 638 pagini, aprope 
eu 100 pag. mal bogat ca cel dintâiâ, cuprinde 
epoca lui Petru Maior, saâ a „Marilor Ar
deleni" cum îl mal zice, şi se estinde până 
la 1821. întregă opera, din care va mal 
apare un volum cu Indice şi documente, 
costă 20 leî. E şi vrednică. — De odată dl 
lorga a mal scos de sub tipar un al III-lea 
volum din scrierile sale, anume: Studii şi 
Documente cu privire la Istoria Românilor 
I. Socotelile Bistriţe! (Ardeal) II. Acte re
lative la istoria catolicismului în principate, 
cu o prefaţă despre propaganda catolică 
până la 1500. Preţiosul volum are 535 
pagini. (53 p. conţin Socotelile Bistriţei) şi 
costă 5 leî. E de admirat munca şi talentul 
dlul îorga! 

Hymen. Gregoriă Manoilă, candidat 
de preot şi Roza ^intariu anunţă cununia 
lor, ce se va ţine Duminecă în 28 îuliâ st. 
n. a. c. în biserica gr. cat. din Făgăraş. — 
luliă Baias, teolog absolut şi Barbara Boieria 
anunţă cununia lor, ce se va celebra Du
minecă în 28 luliâ a. c. st. n. la 3 ore p. m. 
în biserica gr. cat. din Ciuc-Lâzârfalva. 

Mulţumită publică. Mon. Emil Vicia 
profesor, compătimind luptele mele cu 
năcasurile în decursul anului, mi-a întins 
mâna de ajutor în tot timpul dar cea 
mai marcantă bunăvoinţă faţă de mine 
îşi o arată în timpul cel mal critic şi de la 
carele deprindea întreg viitorul meu, adecă 
în 10 luniâ solvindu-mi restanţa didactrului 
de 21 corone. La finea anului lipsindu-ml mij-
locele necesare pentru călătorie M. On. luliâ 
Nistor şl-a luat povora-asupra Dsale de a-m! 
colecta bani de la următorii: St. domn I. Br. 
Hodoş, dir. la „Patria" 2 cor.; On. Domnă 
Matilda Nistor, St. dşoră N. N., Rev. domni 
canonici: î. M. Moldovan, S. P. Mateiâ, G. 
Pop, Dr. Aug. Bunea, Dr. Vas. Hossu, Dr. 
Isidor Marcu, M. On. D. Ştefan Pop. not. cons., 
O. D. V. B. Muntenescu, M. O. D. 1. F.Negruţifi, 
prof. prep., câte 1 cor.; On. D. 1. Băgâian, prof. 
de gimn., 60 fii.; St,D. Herbay, N. N., Mon. D. 
Nic. Popescu, prof. pens., On. D. î. Păcurar, 
paroch în Tiur, câte 40 fii.; D. Constantin 
Bârna, I. Sâbăduş, Dem. Bun, câte 20 fii. 
Suma 15 cor. 80 fii., din care 9 cor. 10 fii. 
s'a spesat pentru călătorie er restanţa s'a 
adaus la cumpărarea unul câput de Iernă. 
Primescă marinimoşil binefăcători sincerile şi 
căldurosele mele mulţumite. Chereluş, la 1 Iulie 
1901. Petru Panda, stud. de gimn. sup. 

Astra. Despărţemîntul Turda al Aso-
ciaţiunel îşi va ţine adunarea generală la 
28 îuliu n. în biserica gr. cat. din Turda-
veche. Cu acest prilej inteliginţa română 
din Turda şi jur aranjeză şi o petrecere 
de vară. 

Petreceri. La 28 crt. tinerimea ro
mână din Mediaş şi jur aranjeză o petrecere 
cu scop filantropic în Mediaş. — Tot atunci 
se va ţine o petrecere în Capolnoc-Mânostor 
în favorul casinel. — Tot atunci se va ţine* 
o petrecere de vară în Vasas-Sântiâna în 
favorul bisericii de acolo. — La 4 Aug. va 
fi petrecere în Basna în favorul biserici! 
române de acolo. 
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P e t r u M a i o r şi fraţii neuniţî. 
— Acte inedite. — 

(Fine.) 

— Tradacere. — 

Bustrissime şi Reverendissime Domnule Episcop ! 
Domnul şi Preagraţiosul meă Patron! 

In legătură cu Graţiosa epistolă a Ilu-
strităţiî Vdstre a. c. a lunei trecute, care 
numai în 9 a lunei curente (Octobre) o am 
primit, eu, care nu mă prea pricep la pro
iecte, şi care despre afacerea acesta. — ca 
despre o trebă cam desperată, — serios nu 
m'am prea ocupat, — cam nimica V'aşl pro
iecta, înse ca totuşi, să nu mă arăt. că nu 
voiesc a asculta de vocea Iluştri taţii Vdstre, 
care aşa tare Vă interesaţi de promovarea 
binelui public cu cestiunea din întrebare, 
pentru acea următdrele cutez a aşterne jude
căţii Părintesc! a IlustrităţiI Vdstre. 

în cestiunea promovărel culturei popo
rului român neunit din Principatul Transil
vaniei sînt de părerea, că în obiectul acesta 
nu se pote spera nici un progres sau efect, 
dacă cu afacerea acesta, — care şi de alt
mintrelea se ţine strîns de binele public, — 
din poruncă înaltă, — aspru sub condiţiunea 
responsabilităţii nu se vor însărcina Comiţii 
supremi, Primarii oraşelor, şi prin aceştia 
judjl cercuali al Nobililor; căci deşi Românii 
ţărani în privinţa facultăţilor spirituali, a 
priceperel şi voinţei, nu sînt mal inferiori, 
ca ţăranii altor naţiuni, de ore ce înse 
j,lgnoti nulla cupido", „ce nu cunoscl, nu 
doresă", Părinţii cu atât mal cu anevoie se 
nisuesc a-şl cultiva pe fiii lor în sciinţe, 
căci pentru aceea se poftesc şi nisce spese, 
cu ce n'ar trebui îngreunaţi aceia, pentru 
aceea cultura ţăranului român ar trebui să-şl 
iea începutul său cu sila, cu forţa, ce şi la 
alte popore se practiseză, adecă: că ţăranii 
prin oficialii politici să fie constrinşi a sevîrşi 
tote acele, ce conduc, ca mijloce spre ajun
gerea acestui scop onest şi salutar, la ce 
după ce cu timpul s'ar fi dedat şi deşteptat, 
vădind atât binele lor privat cât şi cel 
public, tote celelalte de sine. — de bună 
voie, — vor urma. Sînt aşa dară de 
părere: 

1. După ce în fie care parochie este 
şi de alt fel un cantor bisericesc, acela ar 
trebui obligat să şi instrueze pe prunci, prin 
ce parochienil nu vor fi constrinşi a spesa 
pentru întreţinerea alor doi individjL adecă 
separat pentru întreţinerea cantorului şi 
deschilinit pentru a învăţătorului. 

2. în fie care parochie să se zidescă 
şcola poporală. La zidirea şcolei şi a casei 
învăţătoresci să se constringâ toţi părinţii 
de familia, încă şi cei din filiale după pro-
porţiunea averilor, ce uşor se va pute de
termina din tabela de contribuţiune priu 
comisarul verificator cercual; fundul, pe care 
sînt de a Re zidi aceste câsi, e de a se 
lua din teritorul comun, sau în lipsa acestuia, 
de ore ce colonii aceia, cari se vor cresce 
In aceste şcoli mai credincioşi, vor fi cătrâ 
el ca cel mai dinainte; şi dacă domnii de 
pămînt s'ar resolva a zidi aceste edificie 
pe spesele lor proprie, atunci şi scopul dorit 
s'ar pute ajunge mal Iute, şi ei s'ar face 

binemeritaţi de Patrie, şi colonii nu s'ar arăta 
aşa nevoioşi întru împlinirea robotelor în
datinat prescrise. 

3. De ore ce cantorul nu este înde-
torat să in]trueze în cinste pe prunci, şi la 
acea nici nu trebue. dar nici nu se pote 
constringe; în marele Principat al Transil
vaniei neesistând alt fund din carele să se 
plătescă un asemene cantor-învăţâtor. pentru 
aceea să se îndatorescă fie care cap de 
familie, care se ţine de acea parochie, — 
de la care parochul plătesce sydoxia. — 
să-I dee aceluia pe an in natură o măsură 
de grâu curat (cam 25 litre) şi altă măsură 
de cucuruz, ce se adună prin birăul satului; 
în cele patru anutimpuri fie care să plătescă 
câte patru groşi (cam 40 fileri), mai de 
parte să-I presteze şi fân pentru întreţinerea 
alor doi bol. a unei vaci şi a unei iepe şi 
pentru 20 de oi; mai de parte şi lemne de 
foc pentru învăţător şi pentru şcdla, er unde 
lipsesc lemnele, se presteze trestie, safi paie 
în o cantitate determinată, er unde ar fi 
pasibil. să-I dee şi puţin pămînt arător. 
După ce aceste dispuseţiunl pentru întreţi
nerea învăţătorului s'ar fi făcut, ur-
mezâ a 

4. Că aspru trebue impus Directorelui 
scotelor naţionale şi el tare să fie atent, că 
fără de nici un interes al şefi pe atarî in-
dividj să denumescă de învăţători la ast fel 
de şcole, cari să fie vrednici de acea, şi că 
aft voia mare pentrff iustruire; de ia aceştia 
nimic să nu pretindă nici cu ocasinnea întro-
ducerel nici cu altă ocasiune, şi să nu pri-
mescă nici un fel de donuri şi de bună 
voia oferite, ca nu .cumva prin o atare 
datină pe nesimţite sau să se denumescă 
învăţători încapacl de oficiul învăţătoresc, 
sau însi-şl învăţători apăsaţi de sărăcia se 
plerdă din voe pentru instruire. Mai de 
parte 

5. Aceşti învăţători. — cari instruezâ 
pe prunci spre binele public, e cu dreptate, 
să fie scutiţi atât de darea personală cât şi 
de cea comunală, pe cum şi de contribuţiunea 
după averile lor. în urmă 

6. în şcolele aceste pe prunci afară 
de cetire şi scriere, afară de aritmetica şi 
principiile credinţei şi ale moralului, trebue 
sâ-l înveţe ceva şi din fisică, prin ce s'ar 
estirpa din popor mal multe superstiţiunî; 
să înveţe ceva şi din dreptul natural şi ce
tăţenesc, ca aşa să-şi câştige idea şi despre 
binele şi folosul public, trebue instruiţi şi 
in principiile economiei şi a ordinel (poliţiei). 
Şi de ore ce Părinţii pe timpul economiei 
rurali afi lipsă de ajutorul pruncilor, prele
gerile în aceste şcole să-şî iea începutul lor 
cu 1-a Novembre şi să dureze până în ca-
petul lunei lui Martie. Pe timpul prelege
rilor subjndil cercuali al Nobililor, şi mal 
ales judii comunali dimpreună cu juraţii lor 
să fie cu mare luare aminte, ca să nu ab
senteze nici un prunc de la frecuentarea 
şcolelor, şi dacă s'ar dovedi, că absentarea 
s'a întîmplat din causa părinţilor, subjud^l 
cercuali ai Nobililor, pe aceşti părinţi să-I 
pedepsescă trupesce, in caşul contrar pe cum 
am zis mai în sus, în cultură nu se pote 
spera nici o înaintare. 

Ce se ţine de cultura clerului 
neunit: 

1. La preoţie să nu se .candideze-
de cât numai aceia, cari pot produce testi
moniu din şcolele amintite cel puţin cu cal
cul! de clasa primă, şi 

2. Aceşti candidaţi la preoţie, să nu 
fie ordinaţi înainte de ce nu ar fi ascultat 
cu succes lăudabil — din sciinţele teologice,. 
— Dogmatică şi Morală, prin ce şi ei însişî 
şi-ar câştiga principi! sănâtose în materia 
credinţei şi a moralului, şi ar fi în stare a 
învăţa şi pe credincioşii săi spre lucruri 
mântuitdre şi de folos. Prelecţiunile teologice 
să li-se predee pe scurt şi amâsurat capaci
tăţii lor. prin ce şi mal Iute, — cu crnţarea 
speselor, — şi cu resultat vor pute absolvă 
teologia. Nici nu se pot escusa cu sărăcia, 
că uu pot suporta spesele, ce se recer 
pentru studiarea teologiei, de ore ce nici 
Românii greco-catolicl nu sînt în stare ma
terială mai bună ca el. şi aceştia sînt de-
obligaţi că timp de doi ani să asculte pre
legerile teologice înainte de ce s'ar iniţia 
în ordurile preoţiei. Pentru aceea 

3. Superiorii lor trebue aspru îndrumaţi, 
ca să nu promoveze la preoţie indivizi din 
motivul spurcat al căscigului. ci numai pe 
individi talentat! şi onest!. Dâr! nouă să 
nu pună pe capul clerului. 

4. Pe candidaţi în cele teologice să-I 
instrueze Directorul şcolelor naţionale, care 
tot de una se alege din Cler. De unde 

5. Urmeză, că la oficiul Directoratului 
atare să fie aplicat, care e bine deprins in 
sciinţele teologice. în urmă 

6. Pe cum în anii cei mai de aprope 
Onoratul D. Georgiii. Lâzâr, pentru studiarea 
sciinţelor teologice a fost trimis la Viena 
pe spesele Clerului, aşa şi de acum înainte 
neîntrerupt să se trimită doi clerici, — cari 
să fie absolvat sciinţele filosofice aici Î B 
Patrie. — la Viena pentru învăţarea sciin
ţelor teologice; ast fel Veneratul Cler în , 
Veneratul Consistor va ave din aceşti ba-
bărbi asesori consistoriali er în Diecesă 
Archidiaconi harnici, cari defectele şi scă
derile ce sînt în abundanţâ le vor corege. 
Şi dacă alegerea noului Episcop neunit din 
Transilvania nu s'a făcut, nu va fi fără de 
folos a sfătui Maiestăţii Sale să nu denu
mescă Episcop, prin ce şi cassa Clerului 
cu Sydoxia, — ce şi sub vacanţa Episco
patului se colecteză, — ar cresce, şi mal 
lesne ar pute suporta spesele amintite. Pe 
lângă adâncă veneraţiune sum 

Al IlustrităţiI Vdstre 
B u d a , 11 8-brie 1810. 

cel mal umilit serv 
Petru Maior 

Revisor regesc al cărţilor. 

PS. înainte de tote Maestatea Sa ar 
trebui să persuadeze pe Magnaţi, că promo
varea culturei poporului Român va fi spre 
folosul ţării. 

Din epistola acesta apriat se vede, că 
Petru Paul Maior tare bine a cunoscut pe-
decile progresului în cultură atât la popor 
cât şi la Clerul neunit din Transilvania; 
se vede mal de parte şi acea că: El a cu
noscut şi scăderile clerului şi poporului, 
pentru acea pentru ambele părţi în câte & 
puncte e*pune modalităţile, cum s'ar pute 
delătura acele scăderi, de unde se dovedesce 
că el tare s'a interesat de progresul cultural 
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al tuturor. Acum de sine se nasce între
barea, că ore azî după 100 de ani delătu-
Tatu-s'a aceste pedece îmnotrivitdre progre
sului cultural la poporul şi Clerul neunit din 
Transilvania? 

Răspundă cel chemaţi şi cei interesaţi!! 
Una sciu. şi aceea e. ce am cetit în „Gazeta 
Transilvaniei" Nr. 122/1901. că azi în sinul 
poporului român e vitt şi puternic dorul de 
învăţătură şi înaintare, înse e puţină însufle
ţire pe alocurea la cei chemaţi prin învăţătura 
lor a conduce şi a da avânt tot mai mare 
muncii şi mişcării culturale între Romani. 

Ce lume îutdrsă! Ce joc al sorţii! Azi 
poporul e mal însufleţit pentru progresul şi 
înaintarea în cultură, ca cei chemaţi prin 
învăţătura lor a conduce poporul! Aşa se 
yede. că zelul si interesul pentru progresul 
•cultural. — de care erau cuprinşi antecesorii 
noştri si în special aceşti doi Petru Paul 
adevăraţi propagatori ai progresului cultural 
In popor, — a dispărut s'a- micşorat, de ee 
nici nu ne putem mira, de ore ce azi în 
lumea acesta a materialismului, când inte-
liginţa nostrâ, — cu înfiinţarea băncilor ro
mânesc! pentru salvarea averilor materiali a 
poporului, îşi uită, ba nici nu are timp de 
a se ocupa cu averea spirituală a poporului, 
căci ocupându-se tot cu materie, tot cu 
aceea-şl sfarmă capul, că cum se-şi potă în
mulţi averea, nitândnşl de binele public şi 
de ce e mal nobil, de suflet şi de cele ce 
se ţin de acela de însufleţire, spre un viitor 
neperitor. Nu e mirare, că poporul puţin 
se intereseză de preoţii săi şi de cultul 
dumnezeesc; trecerile de la o confesiune la 
alta azi pentru el e o jucărie, şi ore inteli-
ginţa nostră de azi. — cinste escepţiunilor, 
— nu asemenea gândesce? Cu durere îmi 
aduc a minte aici, ce am cetit prin foi, că în 
poporul românesc s'a încuibat şi secta Na-
sarenismului; şi ore cine e de vină? Ore 
nu inteliginţa nostrâ? Ore nu puţina însu
fleţire a celor chemaţi prin învăţătura lor a 
conduce şi a da avînt mal mare muncei şi 
mişcării culturale? Dar cărui fel de cultură? 
De bună samă culturel adevărate, ce o afl 
adus aceşti doi Petru Paul de la Roma şi 
pe care au intenţionat a o propaga în po
porul românesc, şi care nu constă în altceva 
de cât în Iubire. — ce pare a ni-o spune 
şi cuvîntul Roma cetit din stînga spre 
drepta Amor Iubire — şi nu ură, aversiune, 
ce zilnic o lăţesc foile redactate de cătră 
Românii neuniţi în contra Românilor uniţi 
cu biserica de la Roma. 

Fără Unirea nostră cu legănul naţiunel 
şi a credinţei nostre cu Roma poporul nostru 
român în adevăr cult nici când.nu va deveni 
şi nici nu se va pute numi, căci semşul cel 
mare al necultureî tot cn sine l'ar purta, 
anume: că i e ruşine şi nu voiesce a re-
«nnosce pe mama sa. 

Dr. Îoan Ardelean,. 

Mama sûntuluï Augustin. 

XVII. 
(Continuare.) 

De a drépta şi d e a stînga altarului 
sînt două capele, cea de-a drépta e dedicată 
sfîntului Augustin, cea de a stìnga s. Mo-
nice. Amindóuè sînt într'o formă. într'o 
frumseţă. ca şi cele două suflete, în onórea 
cărora sînt consacrate. 

în fundul capelei, ce portă numele 
sfintei Monice. este o urnă de piatră verde 
(verde antico) tăiată în formă de sicriu, acolo 
repausézà trupul mamei lui 'Augustin. O 
scurtă inscripţinne ni-o spune acesta: 
HIC • JAC • CORPUS • S. • MA TRIS • MONICAE. 

(Aci zace trupul sfintei malce Monica). 

Tot în aceea-şl capelă, de-a stînga de 
la altar, se vede şi mormîntul cel vechia al 
sfintei Monice, aşezat lângă părete şi grijit 
cu pietate. E un sarcofag de piatră albă 
înfrumseţat cu scobituri în formă de spirale 
şi cu sculpturi vechi forte simple. E aşed^t 
pe patru picidre de leu, de-asupra cu icona 
sfintei în relief culcată de a lungul şi îmbră
cată de tot. în partea din jos se află ur-
mătorea inscripţiune: 

IC • A XC. 
SEP • VERUM • UBI • B. • MONICAE • CORPUS 
APUD • OSTIA • TIBERINA • AHNIS • M. XLI. 

JACUIT • OB • IN • EO • EDITA • IN • EJUS 
TRANSLATIONE • MIRACULA • EX. 

OBSCURO • LOCO • IN • ILLUSTRIOREM 
TRANSPONENDUM • FILII • PIENTISS 

CURARUNT • ANNO • SALUTIS 
MDLXVI. 

(Isus Christos. Adevăratul mormînt, în care 
1041 de ani a zăcut trupul sfintei Monice In Ostia 
Tiberina. intru amintirea minunilor Intimplate la 
transpunerea el, fiii el pil s'au îngrijit sa o transpună 
din locul Întunecat în unul mal strălucit la anul 
mântuire! 1566.) 

Păretele din fund şi cei laterali, pe 
cum şi cerul (platfondul) capelei sînt împo
dobite cu freşcurl, ce represintă viaţa sau 
mai bine zis: tote speranţele şi bucuriile 
sfintei Monice. Mai întâia se vede Monica 
cu ochii în lacrimi, pe frunte cu o radă de 
fericire ascultând cuvintele unui episcop 
bătrân, care îi prevestesce întoreerea „fiului 
atâtor lacrimi". Mal de parte apare aceea-şl 
figură cuprinsă de aceea-şl durere, razele 
bucurii pe frunte înse parcă-s mai vil. ea 
ascultă pe un ânger care ziee: „ubi tu et 
iile" (unde vel fi tu, acolo va fi şi el), şi 
arată în depărtare spre două figuri fericite 
împreună: mama cu fiul seâ. în al treilea 
tablou laerămile nu i-se mai văd pe faţă, 
dar o dulce şi curată fericire strălucesce în 
ochii ei; acesta e momentul, când Augustin 
ii vestesce întorctrea «a. Apoi o vedem pe 
patul de morte, cu faţă strălucitore împre
surată de pruncii săi' stringând mâna lui 
Augustin convertit deja cu ochii spre ceriu 
şi cu suris pe buze-şl dă sufletul. De două 
ori am ve<|ut aceste pictări şi cu tdte că 
atunci eram prea tinăr, ca să înţăleg triste-
ţele timpului nostru, prin unnarefşi tote 
laerămile mamelor creştine, şi nici prin 
minte nu-mi tresăria ideia. ca să le dafl 
mângâiere şi speranţă, totuşi de amîndduă 
ori am simţit lângă frumseţă acestor pictnrl 
şi în liniştea acestui sanctuar adânc, tăcut 
cam întunecat şi plin de speranţă, — că e 
făcut anume pentru a scăpa de dureri 
mari, a le linişti şi a le descânta, — ca 
să zic aşa — prin speranţe sublime. 

De altcum chiar când se gătarâ aceste 
picturi, veniră timpuri din ce în ce mai 
rele. — Luther murise, după ce aprinse 
totă Germania. Muri şi Henric al VlII-lea, 
după ce pustiise şi stricase Anglia. Muri 
şi Galvin, după ce turburase Franţa. Afară 
de Italia şi Spania, cari mal gustară pacea 
încă eâţl-va ani. tote ţările celelalte semănau" 
eu nisce corăbii pe cale de a se pierde. 
Vînturile desbinâril şi ale eresieî suflau peste 
lume aducând furtuna fărădelegilor şi a 
nepăsării reiigiose. Fie care creştin ade
vărat trămura de spaimă. Mamele nn-şl 
puteaă îmbrăţoşa mititeii fără a îngâlbini 
cugetând la pericolele ce ameninţafl credinţa 
şi consciinţa lor. 

Era timpul deja. ca Dumnezefl să tri
mită vreun sămn de mângâiere şi speranţă. 
De aceea s. Monică în fie care zi se ridică 
puţinei de umbră. Ea începu a străluci în 
mijlocul viforum . ca şi cum strălucesce pe 
ceriu un curenbefl frumos. 

(Va urma.) 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
C O N C U R S U R I P E N T R U P R E M I I . 

1 9 0 1 . 

(Fine). 

XVI. Premiul Adamachi, de 5,000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1904. celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: 

Istoria poesiei lirice la Români până la 
Alecsandri. — (Decis. 7 April 1899). 

Scriitorul, care va întreprinde opera 
acesta, va începe lucrarea sa pentru întrega 
românime, de la timpurile cele mai depăr
tate ale poesiei nostre, cercetând originile 
şi începuturile ei, până în sînul poesiei po
porale. Va trece apoi în studia pe larg 
poesia lirică din secolele precedente secolului 
XVIII, pe cea din secolul XVIII în special, 
şi va veni până în timnurile nostre, descriind 
şi analisând în mod desvoltat pe toţi poeţii 
lirici morţi astăzi, până la Alesandri esclusiv. 

Lucrarea va fi întemeiată pe cea mai 
întinsă critică literară şi estetică, punând 
în evidenţă, nu numai frumuseţile limbel, 
ale formaţiunii ei, ale locuţiunilor poetice, 
ale deosebitelor dialecte şi ale variantelor 
de prin provinciile române, ci oglindirea 
moravurilor, a sentimentelor, şi mai pe sus 
de tote, a idealului urmărit de poporul 
român în poesia sa. 

- O prefaţă largă va Introduce pe ce
titor în opera acesta; ea va cuprinde un 
studia pregătit asupra poesiei lirice în genere. 

Terminul presentăriî manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1903. 

XVII. Premiul Ales. Bodescu, de 1.500 
lei, dimpreună cu 1,000 lei dăruiţi de dl 
îoan Ealinderu. se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1904. celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra urmă-
-torulul subiect: 

Monografia economică, statistică si socială 
a unei comune rurale din România şi a unei 
comune rurale românesd de peste graniţă. 

Monografia situqţiunei economice a câte 
trei /amilii de ţăran, fruntaş, mijlocaş şi 
codaş, luate din cele ' două comune, în total 
şisă familii. — (Decis. 13 April 1899). 

Autorul se pote povăţni. între altele 
după lucrările şi monografiile publicate de 
Societatea de Economie socială fundată de 
Leplay. cu reşedinţa la Paris (54 rue de 
Seine) după ale lui Buchenberger şi după 
ale lui I. îonescu. 

Se atrage atenţiunea doritorilor de a 
concura, că ceea ce să cere este mal multe 
fapte şi cifre şi cât mai puţine vorbe. 

Terminul presentăriî manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Şg^tembre 1903. 

XVIII. Premiul Stattîtmfa&r,de 5 ţ » S 
lei, se va decerne în sesiund|feg$ferală din 
anul 1905. celei mai bune luEr̂ mWcrise i m 
limba română asupra următorumî̂ fubiectW 

Starea economică şi socială^ României 
actuale. — (Decis. 3 April 19Q0J 

Terminul presentăriî manus^ntelor la 
concurs este până la 1 Septeo^re ,1904. 

XIX. Premiul Adamachi, de 5.000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1905. celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: 

Poporul român din Ungaria şi Tran
silvania de la începutul secolului <d XVlll-lea 
încoce. — (Decis. 25 Martie 1900). 

Terminul presentăriî manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1904 

XX. Premiul Neuschotz, de 2 000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1905 celei mal bune lucrări scrise în limba 
roinâoâ asupra următorului subiect: 

Istoria vămilor în România dr la început 
şi până in zilele nostre. — (Decis. 4 April 1900). 

Terminul presentăriî manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 190.4 
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XXI. Premiul Princesa Alina Ştirbei, 
se Ta decerne în sesiunea generală din anul 
1906, pentru cea mal bună scriere in limba 
română despre: 

Istoria României de la fundarea Daciei 
până la finele secolului present pentru usul 
şi întărirea simţemintelor patriotice ale tuturor 
cetăţenilor. 

„în acesta istorie trebue să reiasă firul 
conducător al desvolrăriî statului român, 
greutăţile, ce poporul a avut de învins, su
ferinţele ce a îndurat, efectele înfricoşate 
ale dominaţiunilor străine, luptele ce el a 
purtat, pentru a susţine naţionalitatea sa 
neatinsă, redeşteptarea neamului românesc 
dovedită prin luptele eroice interne şi ex
terne susţinute mal ales de la începutul se
colului, — încununată prin independenţa re-
dobînditâ şi regatul înălţat de virtutea ro
mânescă însăşi, — asigurată pentru vecie, 
pe cum va da Dumnezeii, prin succesele şi 
progresele, ce poporul va desevîrşi neîn
cetat." (Din actul de donaţiune). 

Premiul este de 8.500 lei, în care sumă 
se cuprinde premiul autorului şi cheltuielile 
de tipărirea scrierii (de minimum 30 cole 
de tipar garmond) în 1000 esemplare. din 
cari 800 ale autorului şi 200 ale Academiei. 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905. 

XXII. Premiul Alesandru loan Cuza, 
de 6,000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1906. celei mal bune lucrări 
scrise în limba română asupra următorului 
subiect: 

Cari sînt regiunile ţării, cari ar pute fi 
irigate, av&ndu-se în vedere rentabilitatea ca
pitalului întrebuinţat, şi care ar fi sistemul 
de irigaţiune pentru fie care regiune? Să se 
facă pe aceste base un studia mal amănunţit 
pentru o regiune de o suprafaţă de 5000 — 
10,000hectare. — (Decis. 23 Martie 1901). 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905. 

XXIII. Premial Statului Eliade-Rădu-
lescu, de 5,000 lei. se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1906. celei mal bune lu
crări scrise tn limba română asupra urmă
torului subiect: 

Istoria literaturel române de la Cantemir 
până la 1800. — (Decis. 23 Martie 1901). 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905. 

XXIV. Premiul Adamachi, de 5,000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1906. celei mal bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 

Fauna ichtiologică a României. — (Decis, 
23 Martie 1901). 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septenabre 1905. 

XXV. Premiul Anastasie F&tu, de 3,000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 19Q&lXest"'f" ̂ ^^bune lucrări scrise în 

a următorului subiect: 
ică a României. — (Decis. 

lesentâriî manuscriptelor la 
hă' la^jb Septembre 1905. 
'reml^m^San-Marin, în sumă 

preimă cu procentele acestui 
cordarea premiului (decis. 6 

Martie 1895), se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1906 celei mal bune lucrări 
scrise în limba română asupra următorului 
subiect: • 

• Studia asupa monopolurilor în România. 
— (Decis. 5 Martie 1901). 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905. 

XXVII. Premiul Princesa Alina Ştirbei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1910 pentru cea mal bună: 

Carte de lectură pentru scalele secundare. 
„Acesta carte va cuprinde în prima 

parte descripţiunl ale naturii şi ale puterilor 

naturii şi în a doua parte naraţiuni despre 
evenimentele istorice însemnate şi despre 
viaţa bărbaţilor celor mari al naţiunii ro
mâne şi ai altor poporâ. Deseripţiunile sau 
naraţiunile, vor fi safl bucăţi originale, sau 
traducţiunl bine făcute. în tot caşul, ale
gerea se va face din tot ce literatura ro
mânescă sau străină posede mai clasic şi va 
ave în vedere desvoltarea lubirel naturii şi 
a simţemintelor patriotice şi virtuose." (Din 
Actul de donaţiune). 

Premiul este de 8 500 lei, în care sumă 
se cuprinde premiul autorului şi cheltuielile 
de tipărirea scrieţi! (de minimum 30 cole 
de tipar garmond. în 1000 esemplare. din 
cari 800 ale autorului şi 200 ale Academiei. 

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1909. 

* * 
Notă. Manuscriptele lucrărilor puse la 

concursurile premiilor de sub Nriî VII—XXVII 
se vor presenta anonime, purtând o devisă, 
care va fi reprodusă pe un plic sigilat cu-
princjând numele concurentului. 

Academia îşi reservâ dreptul de a ti
pări în publicaţiunile sale lucrările ce se 
vor premia. 

Premiile se vor da autorilor numai 
după tipărirea lucrărilor premiate. 

Concurenţii sînt obligaţi a areta tot 
de una în scris, pentru care anume premia 
presintâ lucrările la concurs. 

P o s t a „Unirii". 

Traian în V. Sseris6rea va urma. Resalută 
în numele meu pe toţi. 

nt. în numărul viitor. Mulţumite, speram să 
ne întâlnim mal dea. 

Corespondenţilor noştri. Cerem scuze pentru 
amânarea publicării. Vor urma pe rînd tote. 

Romeo. Din celea publicate vel pute să-ţi 
Iei un răspuns. 

BUtra. Achităm anii 1899, 1900 şi 1901. 
Breb. Achităm anul 1901. Cuită separată, 

pentru iiicunjurarea ţjiespjM, jiu putem trimite. Drept 
cuită servesee recipisa poştală, ori provocarea îa 
minierul present. Tot o dată vă rugăm să binevoiţi 
a regula şi restanţele de pe anul 1893 până la finea 
anului 1900. 

Almaş, Cosnicia, Hidig, Cristelec, Marca, Porţ 
şi Şumal; Cătina, B. D. Lugoş, Băiuţ, G, B. Glod, 
achit, anul 1901 sem. 2-lea. 

Năseud Reuniune, achit. an. 1901 April—Iunie, 
Bogata-rom. şi Reţiţa-mont. Reuniune, achităm anul 
1901 quartalul iunie —August. 

Hollâd, Casina Sebeş şi Mintiul-rom. achităm 
anul 1901 sem. 1. 

losif H. (America). Achităm până în 1 
Iulie 1901. 

Feneş (Beiuş) achit. 1901 lunile April —Sept. 
Madărafţul-de-câmpie. Achit, anii 1899 şi 1900. 
H. K. Roşia. Achit, anul 1900 sem. 1. 
Ki3-Sajâ, Lechinţa-de-M., Dr. M. tn L., Mof-

tinul-mic şi Cluţ-Econ. achităm anul. 1901 sem. 2-lea. 
Tractul Crasna, Vălcăii şi Şomcuta-mare, achi

tăm anul 1901 sem. 1. 
Szent-Ldzâr, Căţelul-rom., achităm anul 1901 

intreg. Numeril ceruţi Vi-s'ati spedat din noii. Foia 
merge de aici regulat, şi trebue că la posta de acolo 
se Împarte la <5menT, cari nu o daţi la adresaţi. 

Guruslăă, achităm anul 1900 sem. 2-lea. Felso-
Sebes, achităm anul 1900 întreg. 

Zau, achităm răstimpul din 1 Iunie 1899 până 
în 1 Iunie 1900. 

Timiţâra. Reun. achităm lunile Iunie şi iulie 
a. c. 1901. 

Editor şi redactor rèspundètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
'81 szâm 

1901. 
(20) 1—1 

Hirdetmény. 
A balâzsfalvi ev. ref. egyhâz 12. 

(tizenkettö) kocsirakomâny (1200 mm.), tégla-
égetésre alkalmas hascgatott szâraz tölgyfa 
szâllitâsâra verseny-iârgyalâst hirdet. Zârt 
ajânlatok — a kikötendö egész szâllitâsi dij 
5%-ânak. — mint bânatpenznek, — csato-
lâsâval — alólirt lelkészbez f. évi Aug. 1-ig 
beküldendök. Késobb érkezó" ajânlatok nem 
fognak figyelembe vétetni. A fa f. évi 
Aug. 20-ig lesz szallitandó. 

Az ev. ref. egyhâz eloljârosâga. 
Balâzsfalva, 1901 Julius ho 19-én. 

Fatati Mârton 
gondnok. 

Gseresznyés Ödön 
ev. ref. leJkész. 

La esposiţiniiea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
Turnătoria d e c l o p o t e şi d e m e t a l a luì 

Antoniu Novotny 
în Timisóra-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le Intórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, îu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

Cu deosebire lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare, 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provădute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura ¡3 şi pentru aceea aii un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mul voluminosa, de cât 
cele de sistem vechiu, aşa, că un clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonni anal clopot de 408 kg. făcut după 
sistemai vecinii. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi ca adjastare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de tina în magazin. 

Preţ-ouranturi ilustrate 56 trimit la cerere gratuit ş i franco 

Tipografia Seminariuiui archidiecesan. 


